Опитна проверка на уравнението на Бернули
с разходомер на Вентури.

І. Опитна проверка на уравнението на Бернули чрез сравняване на дебитите.

1. Пуска се вода от водопровода през тръбата на Вентури.

2. Записва се установената постоянна разлика 
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m между нивата на живака в манометъра М, където (H е точността на скалата на манометъра.
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H=

3. С мензура се измерва обемът изтичаща вода 
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4. Със секундомер се измерва времето 
[image: image3.wmf])
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s, за което изтича този обем, Δt е точността на секундомера.

t=9,89s
Δt=0,01s
t=

5. Преписва се дадената стойност за диаметъра 
[image: image4.wmf])
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6. Изчислява се експерименталният дебит 
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 на течността през сечението на тръбата S2 с диаметър d2.
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7. Определя се относителната грешка на опитно получения дебит по формулата:
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8. Определя се абсолютната грешка на опитно получения дебит по формулата:

[image: image10.wmf]W

.

W

¢

e

¢

=

¢

D



[image: image11.wmf]=

¢

D

W


9. Записва се крайният резултат.
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10. Пресмята се теоретичният дебит W на течността през сечението на тръбата S2 с диаметър d2.
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където g e земното ускорение;

ρ1 – плътността на живака;
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13,6.103kg/m3
ρ – плътността на водата при t=4(C, температурата на водата във водопровода. 
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11. Определя се относителната грешка на теоретично пресметнатия дебит по формулата:
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12. Определя се абсолютната грешка на теоретично пресметнатия дебит по формулата:


[image: image19.wmf]W

.

W

e

=

D



[image: image20.wmf]=

D

W


13. Записва се крайният резултат.
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14. Сравняват се дебитите 
[image: image23.wmf]'
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 и W като се вземат предвид грешките им.

15. Извод.

III. Схема на опитната постановка.
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M – U-виден манометър

H – разлика между нивата на живака в манометъра М
S1, S2 – лицата на две напречни сечения

v1, v2 – съответните скорости на течността

ТЕОРЕТИЧНА ЧАСТ

Движение на течността, при което съседните слоеве не се смесват, се нарича ламинарно, а ако се смесват – турбулентно.

Движение на течността, при което скоростта Ł във всяка точка от пространството остава постоянна във времето, се нарича стационарно.

Ламинарното движение може да бъде, както стационарно, така и нестационарно, а турбулентното е винаги нестационарно.

Стационарното движение на идеална (несвиваема и невискозна) течност се описва с уравнението на Бернули:
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или
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т. е. сумата от статичното p, хидростатичното ρgh и динамичното 
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 налягане е постоянна величина;

ρ е плътността на течността;

g – земното ускорение;

h – височината, на която се намира тръбата спрямо ниво, прието за нулево;

v – скоростта на течността.

За хоризонтална тръба h1=h2 и уравнението на Бернули се записва във вида:
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За стационарно движение на несвиваема течност е в сила и законът за непрекъснатост на струята:
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където S1 и S2 са лицата на две напречни сечения, а

v1 и v2 – съответните скорости на течността,

който изразява това, че обемите на течността, която протича през две произволни напречни сечения на тръбата, са равни.

Дебитът (разходът) на течността W (количеството течност, протекло за единица време) през сечението на тръбата S2 с диаметър d2 е:
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като разликата в налягането на водата в широката и тясната част на тръбата 
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където ρ1 е плътността на живака;

ρ – плътността на водата;
g – земното ускорение;
H – разлика между нивата на живака в манометъра,
а 
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 и може да се пренебрегне.

ВЪПРОСИ
· Коя течност е идеална?

· Кое движение на течност е стационарно, кое е ламинарно и кое - турбулентно?

· Кои закони описват стационарното движение на идеална течност?

· Кои са причините за отклонение от уравнението на Бернули?

· Дефинирайте величината дебит (разход).

· Напишете уравнението на Бернули. Кога е приложимо то?
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